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MaxExplorer: Interaktywny podręcznik wspomagający podejmowanie decyzji w projektach zarządzania mobilnością
Dla osób niebędących specjalistami w zarządzaniu mobilnością, szeroka gama dostępnych działań może stanowić prawdziwą łamigłówkę. W ramach projektu MAX opracowano narzędzie MaxExplorer, stanowiące podręcznik wspomagający podejmowanie decyzji w wyborze odpowiednich instrumentów zarządzania mobilnością, dla konkretnego problemu. Narzędzie to opracowane zostało na podstawie doświadczenia ekspertów projektu MAX. 
Przewodnik rekomendowany jest przez Radę Platformy EPOMM w celu rozpowszechnienia praktycznego zastosowania instrumentów zarządzania mobilnością, zwłaszcza w fazie przygotowania projektu.

Przewodnik MaxExplorer

MaxExplorer to interaktywny przewodnik internetowy pomagający decydentom oraz osobom zajmującym się zarządzaniem mobilnością w wyborze odpowiednich instrumentów zarządzania mobilnością uznanych przez ekspertów konsorcjum MAX jako najbardziej właściwe w określonej sytuacji.

Przewodnik przeznaczony jest głównie dla początkujących, bądź mniej doświadczonych użytkowników z całej Europy. Może on zostać wykorzystany zarówno przez firmy, jak i samorządy, szkoły, operatorów transportu publicznego oraz służby publiczne (np. szpitale). 
Przed rozpoczęciem pracy z przewodnikiem MaxExplorer, jego użytkownicy odpowiadają na kilka pytań na swój temat oraz na temat adresatów projektu, w tym skali i lokalizacji projektu.

Następnie przedstawiana jest lista zalecanych instrumentów zarządzania mobilnością. W kolejnych krokach procedury, użytkownik uzyskuje bardziej szczegółowe informacje dotyczące poszczególnych działań oraz ich użyteczności w różnych sytuacjach, a dostępne łącza umożliwiają przejście do wyników dla zrealizowanych przykładów.
Ocena każdego z działań na podstawie kilku kryteriów umożliwia użytkownikowi ocenę własnego wkładu w realizację celów polityki społecznej, a także określenie głównych czynników stymulujących oraz ewentualnych barier stojących na drodze do skutecznego wdrożenia własnych rozwiązań.

Bardziej zaawansowani menedżerowie ds. zarządzania mobilnością mogą skorzystać z innych przydatnych narzędzi, takich jak aplikacja MaxSumo, wspomagających planowanie, monitorowanie i ocenę realizowanych projektów, w tym działań zarządzania mobilnością.
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Dlaczego warto używać przewodnika MaxExplorer?
· MaxExplorer pomaga odkryć świat zarządzania mobilnością poprzez udostępnienie wielu informacji o różnych instrumentach, które można wykorzystać.

· Korzystając z przewodnika wspomagającego podejmowanie decyzji, użytkownik otrzymuje dostosowane do jego potrzeb porady uwzględniające specyfikę danych projektów, umożliwiające znalezienie odpowiednich instrumentów dla realizacji określonych celów i charakterystyki danej grupy adresatów.

· MaxExplorer umożliwia porównanie trafności doboru oraz skuteczności różnych typów instrumentów zarządzania mobilnością poprzez ocenę przeprowadzoną w oparciu o kilka kryteriów.

· Użytkownik otrzymuje listę zalecanych instrumentów, opracowaną na podstawie rankingu ekspertów konsorcjum MAX.

· MaxExplorer zawiera informacje o wszystkich najważniejszych działaniach zarządzania mobilnością stosowanych w Europie, od planów mobilności dla firm, po szkolne autobusy oraz kampanie na rzecz świadomego podróżowania.


Dla kogo przeznaczone jest narzędzie MaxExplorer?
MaxExplorer jest podręcznikiem dla początkujących, bądź mniej zaawansowanych użytkowników zajmujących się zarządzaniem mobilnością. Użytkownikami MaxExplorer mogą być menedżerowie ds. mobilności pracujący dla miast lub operatorów transportu publicznego, a także osoby w organizacjach promujące wzorce mobilności. Mogą to być menedżerowie ds. mobilności, urbaniści, planiści i konsultanci zajmujący się transportem. Z przewodnika mogą także korzystać osoby zajmujące się zarządzaniem mobilnością w firmach, szkołach, przedsięwzięciach deweloperskich (np. osiedla mieszkaniowe) lub innych obiektach generujących ruch uliczny. 
Podsumowanie 
Narzędzie MaxExplorer ułatwia: 
· Szczegółowe zdefiniowanie konkretnego projektu w odniesieniu do charakterystyki grupy adresatów.

· Wykorzystanie doświadczenia ekspertów projektu MAX w wyborze odpowiednich instrumentów.

· Porównanie skuteczności różnych instrumentów zarządzania mobilnością, z uwzględnieniem określonej sytuacji.

· Szybki dostęp do zrealizowanych przykładów, umożliwiający ocenę doboru oraz skuteczności zastosowanych instrumentów.

MAX to największy projekt badawczy w dziedzinie zarządzania mobilnością, realizowany w latach 2006 – 2009 i objęty szóstym programem ramowym Unii Europejskiej. Konsorcjum MAX wraz z 25 partnerami pracowało nad rozbudową, standaryzacją oraz usprawnieniem systemów zarządzania mobilnością – prowadzone działania objęły zarządzanie jakością, realizację kampanii, opracowanie ocen, modelowanie oraz planowanie przestrzenne. Wiele z tych działań było i jest bezpośrednio wspieranych przez Radę Platformy EPOMM w celu rozbudowy, standaryzacji oraz rozpowszechnienia systemów zarządzania mobilnością w Europie.
W ramach prowadzonych działań opracowano kilka produktów oraz usług dostępnych pod adresem www.epomm.org.

Chcesz się dowiedzieć więcej? Odwiedź stronę www.epomm.org lub www.max-success.eu 

Narzędzie sieciowe – podręcznik


MaxExplorer





Kategoria użytkownika: kim jesteś





samorząd, uniwersytet, firma,…





Adresat





mieszkańcy, pracownicy, goście,…





Lokalizacja





centrum, miejsca pracy, obszar mieszkalny,


wieś,…





Skala adresatów





liczba osób, do których adresowane jest działanie





Pakiet wynikowy: oferowane opcje





Wsparcie�zarządcze





Instrumenty zarządzania mobilnością, (klasyfikacja, opisy)





Odpowiednie przykłady





Łącze do baz danych i wybór przykładów








Dodatkowe rekomendacje





Opisy i łącza do innych narzędzi
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